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Εισαγωγή: To φαινόμενο του εκφοβισμού και της παρενόχλησης υπάρ-
χουν διαχρονικά στις περισσότερες μορφές κοινωνικής οργάνωσης συ-
μπεριλαμβανομένου του σχολικού περιβάλλοντος. Οι διαστάσεις του 
φαινομένου αυτού είναι σημαντικές, καθώς σχετίζονται με παραμέτρους 
σωματικής, ψυχικής και κοινωνικής ευημερίας και ευεξίας. Σκοπός: Σκο-
πός του παρόντος άρθρου είναι να περιγραφεί το φαινόμενο του εκφο-
βισμού, συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεών του, των παραγόντων 
κινδύνου για την εμφάνισή του και των προστατευτικών παραγόντων 
έναντι αυτού, καθώς και προτεινόμενων παρεμβάσεων αντιμετώπισής 
του. Υλικό και Μέθοδος: Πραγματοποιήθηκε βιβλιογραφική ανασκό-
πηση άρθρων στην ελληνική και αγγλική γλώσσα συναφών με το θέμα 
στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων Pubmed, Scopus, Science Direct και 
Google Scolar, χρησιμοποιώντας ως λέξεις – κλειδιά : «Bullying», «School 
environment», «Physical violence». Αποτελέσματα: Το φαινόμενο του 
εκφοβισμού στο σχολικό περιβάλλον δεν είναι ένα επιφανειακό ή δια-
τομικό πρόβλημα, αλλά αντανακλά ένα πρόβλημα άμεσα συνδεδεμένο 
με τις οργανωτικές και διοικητικές παραμέτρους του σχολείου, και κύ-
ρια με τα χαρακτηριστικά του ως κοινωνικού περιβάλλοντος. Τα άτομα 
που μπορεί να ασκούν εκφοβισμό είναι συνήθως και των δύο φύλων, 
με έντονη ανάγκη να κυριαρχούν έναντι των άλλων. O στόχος του θύτη 
μέσω αυτής της βίαιης στάσης είναι να προκαλέσει σωματικό ή ψυχικό 
πόνο στο παιδί-στόχο. Οι επιπτώσεις της συμπεριφοράς εκφοβισμού σε 
παιδιά αφορούν νευρονοητικές και ψυχολογικές διαταραχές, οι οποίες 
περιλαμβάνουν πτώση αυτoεκτίμησης, συμπτώματα άγχους και προσβο-
λές πανικού, συμπτώματα κατάθλιψης, συμπεριφορά αυτo καταστροφής 
και συμπεριφορές αυτοκτονίας (ιδέες αυτοκτονίας και απόπειρες αυτο-
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Εισαγωγή 

Ο εκφοβισμός και η παρενόχληση υπάρχουν διαχρο-
νικά στις περισσότερες μορφές κοινωνικής οργάνωσης, 
συμπεριλαμβανομένου και του σχολικού περιβάλλοντος 
όλων των βαθμίδων.1 Γνωστό και ως σωματική και λεκτική 
βία, το φαινόμενο του εκφοβισμoύ συχνά περιγράφε-
ται και από τις έννοιες «συναισθηματική κακοποίηση» ή 
«ηθική παρενόχληση».2 Αναφέρεται σε καταστάσεις, κατά 
τις οποίες ένα άτομο, επανειλημμένα και συστηματικά, 
υποβάλλεται σε αρνητική και επιθετική μεταχείριση από 
ένα ή περισσότερα άτομα, ενώ την ίδια στιγμή το άτομο 
αυτό εμφανίζει δυσκολία στην προάσπιση του εαυτού 
του έναντι των δράσεων αυτών, βιώνοντας παράλληλα 
έντονη δυσφορία.1–3 

Ειδικότερα για τον πληθυσμό των παιδιών, ο εκφοβι-
σμός εκδηλώνεται όταν το πείραγμα αρχίζει να γίνεται 
ενοχλητικό από την πλευρά του δέκτη, ενώ ο θύτης εξα-
κολουθεί να ενοχλεί, με αποτέλεσμα το πείραγμα να είναι 
πλέον βασανιστικό για το παιδί-στόχο.1,3,4 Επισημαίνεται 
ότι το φαινόμενο υφίσταται και μεταξύ παιδιών της ίδιας 
ηλικίας ή της ίδιας σωματικής διάπλασης, δεδομένου ότι 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των παιδιών, ακό-
μη και ίδιας ηλικίας, αναφορικά με τις δεξιότητες τις οποί-

ες έχουν κατακτήσει ως προς την ικανότητα να αντιμετω-
πίζουν επιθετικές συμπεριφορές, λεκτικές ή σωματικές.4 
Επίσης, είναι δυνατόν ένα μεγαλόσωμο παιδί να υποστεί 
εκφοβισμό από παιδιά μικρότερης σωματικής διάπλασης 
ή μεγαλύτερα παιδιά από μικρότερα. 

Τα ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι περίπου 1 στα 
5 παιδιά στις ΗΠΑ έχουν δεχτεί τουλάχιστον μία φορά 
συμπεριφορά εκφοβισμού στο σχολικό περιβάλλον.5 Μά-
λιστα, το πρόβλημα κορυφώνεται στο μέσο της παιδικής 
ηλικίας, δηλαδή 6 ετών περίπου. Όσον αφορά στην πα-
ρενόχληση μέσω του διαδικτύου, φαίνεται ότι περίπου 
1 στα 7 παιδιά έχει δεχτεί εκφοβισμό και παρενόχληση 
τουλάχιστον μία φορά.5 Ωστόσο, τα ποσοστά είναι αρκετά 
υψηλότερα μεταξύ των εφήβων, τα οποία φτάνουν μέχρι 
και στο 40%.3,5 

Υλικό και Μέθοδος

Για τη συγγραφή του παρόντος άρθρου εφαρμόστη-
κε ανασκόπηση της βιβλιογραφίας σε όλες τις διαθέσι-
μες βάσεις δεδομένων, ηλεκτρονικές (PubMed, CINAHL, 
GoogleScholar) και έντυπες (βιβλιοθήκη ΤΕΠΑΚ). Επίσης, 
το υλικό αποτέλεσαν δημοσιευμένες ερευνητικές μελέτες, 

κτονίας), χρήση ουσιών και προβλήματα ψυχικής υγείας στην ενήλικη 
ζωή. Παρόλο που τα παιδιά, τα οποία θυματοποιούνται μέσω εκφοβι-
σμού βιώνουν σοβαρής έντασης δυσφορία, ωστόσο δεν αποκαλύπτουν 
το βίωμά τους. Οι κυριότεροι λόγοι είναι ότι ντρέπονται, φοβούνται τα 
αντίποινα, θεωρούν ότι κανένας δεν μπορεί να τους βοηθήσει αφού αυ-
τός που τους εκφοβίζει τους έχει «πείσει» ότι είναι «παντοδύναμος». Οι 
παράγοντες που πυροδοτούν συμπεριφορές εκφοβισμού στο σχολικό 
περιβάλλον σχετίζονται με την ύπαρξη οποιουδήποτε είδους: (α) αδυ-
ναμίας ή μειονεξίας, (β) διαφορετικότητα ή ιδιαιτερότητα στη σωματική 
διάπλαση, στην εμφάνιση, στη θρησκεία, στη φυλή, στην εθνικότητα και 
στη σεξουαλική προτίμηση, όπως για παράδειγμα περιπτώσεις μαθητών 
με μαθησιακές δυσκολίες, ειδικές ανάγκες, διαταραχή ελλειμματικής 
προσοχής και υπερκινητικότητας, αλλά και μαθητές που διακρίνονται για 
την αριστεία τους. Συμπεράσματα: Έχει φανεί πως υπάρχει ανάγκη να 
γίνει κατανοητή η έκταση και η βαρύτητα  του προβλήματος του εκφοβι-
σμού από την επιστημονική κοινότητα. Η διαμόρφωση αποτελεσματικών 
παρεμβάσεων για στήριξη των παιδιών και αντιμετώπιση του σχολικού 
εκφοβισμού από τους επαγγελματίες υγείας όπως είναι οι σχολικοί νο-
σηλευτές και οι νοσηλευτές ψυχικής υγείας κρίνεται αναγκαία.  

Λέξεις-ευρετηρίου: Εκφοβισμός, σχολικό περιβάλλον, σωματική και ψυχο-
λογική βία.
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αναφορές οργανισμών και πολιτικές συμπεριφορών, κα-
θώς και συγγράμματα της τελευταίας 20ετίας.

Θυματοποίηση μέσω εκφοβισμού 
στο σχολικό περιβάλλον

Παρόλο που φαίνεται ότι οι διαστάσεις του φαινομέ-
νου είναι σημαντικές, οι εκπαιδευτικοί τείνουν να υπο-
τιμούν την έκταση και τη συχνότητα του προβλήματος, 
παρόλο που δείχνουν να ανησυχούν γι’ αυτό, ενώ την ίδια 
στιγμή οι ίδιοι θεωρούν ότι διαθέτουν αποτελεσματικές 
στρατηγικές αντιμετώπισής του.1,4,6 Από την άλλη, οι γο-
νείς τείνουν να υποεκτιμούν τις βλάβες που σχετίζονται 
με τον εκφοβισμό, ή δείχνουν να προβληματίζονται για 
τον εκφοβισμό στο σχολικό περιβάλλον του γυμνασίου 
και του λυκείου, αγνοώντας την ύπαρξη του φαινομένου 
στις νεότερες ηλικιακές ομάδες.1,4,7 Την ίδια στιγμή, οι 
μαθητές θεωρούν ότι οι εκπαιδευτικοί και οι γονείς τους 
δεν αντιλαμβάνονται την έκταση του προβλήματος, δεν 
κατανοούν τα βιώματά τους και δεν διαθέτουν αποτελε-
σματικούς τρόπους να παρέμβουν.1,4,8

Επομένως, φαίνεται ότι υπάρχει ανάγκη να κατανοή-
σει και να αναγνωρίσει η επιστημονική κοινότητα: (α) τη 
σπουδαιότητα του προβλήματος, (β) την αναγκαιότητα 
να υποστηριχθεί το παιδί, και (γ) την ανάγκη διασύνδεσης 
των επαγγελματιών υγείας με το σχολικό περιβάλλον, συ-
μπεριλαμβανομένων των σχολικών νοσηλευτών και των 
νοσηλευτών ψυχικής υγείας. 

Εννοιολογικός προσδιορισμός 
του φαινομένου

Υπάρχουν βασικά χαρακτηριστικά τα οποία καθι-
στούν μια συμπεριφορά ως εκφοβιστική1–4 (πίνακας 1). 
Το πρώτο αφορά τη συχνότητα με την οποία εκδηλώνε-

ται η επιθετική συμπεριφορά, η οποία είναι συνεχώς αυ-
ξανόμενη. Επομένως, δεν πρόκειται για ένα μεμονωμένο 
γεγονός, αλλά για μία επαναλαμβανόμενη κατάσταση, 
η συχνότητα και η ένταση της οποίας αυξάνονται, ενώ 
εάν δεν υπάρξει παρέμβαση αυτή η συμπεριφορά θα 
συνεχίσει να κλιμακώνεται. Το δεύτερο στοιχείο αφορά 
τον επιδιωκόμενο στόχο. Συγκεκριμένα, ο στόχος μιας 
τέτοιας συμπεριφοράς δεν είναι η προάσπιση των δικαι-
ωμάτων του ατόμου που ασκεί τη βίαιη συμπεριφορά. 
Η συμπεριφορά εκφοβισμού περιλαμβάνει το στοιχείο 
της υποτίμησης, και ως εκ τούτου ο στόχος είναι να υπο-
τιμηθεί η αξία του άλλου, να γελοιοποιηθεί η προσωπι-
κότητά τους, να περιθωριοποιηθεί και συνεπακόλουθα 
να αποδυναμωθεί. Το τρίτο βασικό σημείο αφορά τις 
επιπτώσεις της πράξης στο παιδί-στόχο, και συγκεκρι-
μένα την εκδήλωση συμπτωμάτων τραύματος λόγω βι-
ωμάτων θυματοποίησης. Σε μια τέτοια περίπτωση, το 
παιδί στεναχωριέται, αλλάζει η έκφραση του προσώπου 
του, η στάση του σώματός του και η συμπεριφορά του, 
συνολικά, ενώ επίσης επηρεάζεται η λειτουργικότητά 
και αρνείται να πάει στο σχολείο.

Συνολικά, μια συμπεριφορά συνιστά εκφοβισμό και 
παρενόχληση όταν:1–4

1.  Το παιδί γίνεται στόχος λεκτικής ή μη λεκτικής επίθε-
σης στο πλαίσιο ενός συνεχούς, το οποίο εκτείνεται 
από συγκεκαλυμμένες και διακριτικές συμπεριφορές 
(υποτιμητικό βλέμμα, υποτίμηση της άποψής του μέσα 
στην τάξη, συνομιλίες πίσω από την πλάτη, αποφυγή 
αναγνώρισης της ακαδημαϊκής του απόδοσης) έως και 
απροκάλυπτα επιθετικές στάσεις (φωνές, κραυγές, σω-
ματικές επιθέσεις). Επιπλέον, οι συμπεριφορές αυτές 
χαρακτηρίζονται από συνειδητή πρόθεση πρόκλησης 
βλάβης και σκοπιμότητα αποδυνάμωσης. 

Πίνακας 1. Χαρακτηριστικά συμπεριφοράς σύγκρουσης και χαρακτηριστικά συμπεριφοράς εκφοβισμού.

Χαρακτηριστικά συμπεριφοράς αντιπαράθεσης 
και σύγκρουσης

Χαρακτηριστικά συμπεριφοράς εκφοβισμού 
και θυματοποίησης

• Περιστασιακή συμπεριφορά • Επαναλαμβανόμενη συμπεριφορά

• Πυροδοτείται από προσωπικές διαφορές • Αναίτια και απρόκλητη συμπεριφορά

• Επιδιώκεται επίλυση διαφορών • Δεν επιδιώκεται επίλυση διαφορών 
•  Επιδιώκεται κάθε είδους βλάβη του δέκτη, 

κύρια της αυτοεκτίμησής του

• Εμπλέκονται ισοδύναμοι αντίπαλοι • Υπάρχει διαφορά ισχύος μεταξύ των εμπλεκομένων

• Δεν επιδιώκεται εξουσία • Επιδιώκεται κυριαρχία και εξουσία από τον θύτη

• Υπάρχει διάδραση • Μονόπλευρη εκδήλωση

• Συνοδεύεται από μεταμέλεια και συγγνώμη • Απουσία  μεταμέλειας
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2.  Το παιδί υφίσταται βλάβη, κάθε είδους (ψυχική, σωμα-
τική, ακαδημαϊκή), και επομένως βιώνει τραυματική 
εμπειρία. 

3.  Εκδηλώνεται με συστηματικό τρόπο, συγκεκριμένη 
συχνότητα και συνολικά χαρακτηρίζεται από χρονική 
διάρκεια, και δεν συνιστά ένα μεμονωμένο γεγονός.

4.  Το παιδί δυσκολεύεται να υπερασπιστεί τον εαυτό του, 
διότι ο φέρων τη συμπεριφορά εκφοβισμού διαθέτει 
είτε επίσημη (π.χ είναι ο δάσκαλος) είτε ανεπίσημη 
εξουσία (π.χ μέλος παρέας, μεγαλύτερη ηλικία, υπο-
στήριξη από δασκάλους, κ.λπ.).
Επομένως, ο εκφοβισμός αφορά το σύνολο των συ-

μπεριφορών μέσω των οποίων ένα άτομο γίνεται στόχος 
ανήθικων και επιβλαβών στάσεων όπως υπαινιγμών, φη-
μών, δημόσιας δυσφήμισης, σωματικών επιθέσεων, οι 
οποίες τελικά διαμορφώνουν ένα εχθρικό περιβάλλον 
εις βάρος του ατόμου αυτού.7 

Οι συμπεριφορές οι οποίες θεωρούνται περιπτώσεις 
εκφοβισμού και παρενόχλησης στο σχολικό περιβάλ-
λον κατηγοριοποιούνται σε τρεις ομάδες:1–5 (α) λεκτι-
κές εκφράσεις: υποτιμητικές και προσβλητικές εκφρά-
σεις, ειρωνικά και εξευτελιστικά σχόλια, γελοιοποίηση, 
ύβρεις, παρατσούκλια, χλευασμοί, απειλές, (β) σωματική 
βία: ξυλοδαρμοί, επιθετικοί μανιερισμοί, σπρωξίματα 
και προσβλητικές χειρονομίες, μικρο-ληστείες, (γ) δι-
απροσωπικές συμπεριφορές: κουτσομπολιά, διάδοση 
στοχευμένων φημών, δημόσια υποτίμηση και ψευδείς 
ισχυρισμοί, περιθωριοποίηση και αποκλεισμός, (δ) ηλε-
κτρονικά: ενοχλητικά, ταπεινωτικά, απαξιωτικά, εξευτε-
λιστικά μηνύματα και φωτογραφίες ή σχόλια, απειλές, 
εκβιασμοί μέσω κινητών τηλεφώνων και μέσων κοινω-
νικής δικτύωσης.6

Δεδομένου ότι η συμπεριφορά εκφοβισμού δεν απο-
σκοπεί στην επίλυση διαφορών, στόχος είναι ο θύτης αυ-
τής της βίαιης στάσης να προκαλέσει σωματικό ή ψυχικό 
πόνο στο παιδί-στόχο, ώστε να βιώσει ο ίδιος υπεροχή 
κυριαρχώντας έναντι του παιδιού-στόχου και να «κατα-
ξιωθεί» στο περιβάλλον του, ή ακόμη και εκτονώσει τον 
θυμό του από τα «προβλήματα» που βιώνει στο σπίτι 
του.9 Γενικά, η βασική αιτία αυτής της συμπεριφοράς 
είναι η άσκηση εξουσίας και ο έλεγχος της συμπεριφο-
ράς του παιδιού-στόχου. Πολλές φορές, μάλιστα, οι θύ-
τες του εκφοβισμού είναι άτομα, τα οποία τα ίδια έχουν 
υποστεί εκφοβισμό, παρενόχληση και κακοποίηση, τις 
περισσότερες φορές από το οικογενειακό περιβάλλον, 
με αποτέλεσμα αυτός να είναι ένας τρόπος να «εκτονώ-
σουν» τον θυμό που νιώθουν.9 Άλλες φορές ο εκφοβι-
σμός συνιστά για τους θύτες μια στρατηγική να γίνουν 
και εκείνοι δημοφιλείς, όπως είναι εκείνοι που ασκούν 

εξουσία στους άλλους. Στην περίπτωση αυτή, πρόκειται 
για μίμηση ή μια τελείως δυσλειτουργική στρατηγική 
προσέλκυσης της προσοχής και της απόκτησης δημο-
τικότητας ή της προσπάθειας ένταξης σε μία ομάδα, η 
οποία εν προκειμένω είναι συμμορία, όπως υποδηλώνει 
και ο όρος mobbing.10

Περαιτέρω, τα άτομα που μπορεί να ασκούν εκφοβι-
σμό είναι συνήθως και των δύο φύλων, με έντονη ανάγκη 
να κυριαρχούν έναντι των άλλων και τα οποία απολαμ-
βάνουν να ελέγχουν τα παιδιά-στόχους της επιθετικής 
τους συμπεριφοράς. Συχνά έχουν μία μη ρεαλιστική και 
παθολογικά επαυξημένη θετική εικόνα για τον εαυτό 
τους. Τις περισσότερες φορές δεν είναι απομονωμένοι, 
αλλά διαθέτουν έναν μικρό κύκλο φίλων που τους θαυ-
μάζουν, και μάλιστα συχνά νιώθουν «δικαιωμένοι» από 
τις πράξεις τους. Επομένως, δεν βιώνουν μεταμέλεια 
για τις πράξεις τους και ενσυναίσθηση. Επίσης, συχνά 
αρέσκονται στο να αποκτούν τα αντικείμενα άλλων και 
γίνονται δημοφιλείς λόγω της άσκησης εξουσίας. Τα 
ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι έχουν πενταπλάσιες 
πιθανότητες να εμπλακούν σε παραβατικές πράξεις, και 
συχνά έχουν μέτρια ή ελαφρά κάτω του μετρίου ακαδη-
μαϊκή απίδοση.11 Άλλες μελέτες δείχνουν ότι τα άτομα 
που ασκούν εκφοβισμό στην ηλικία των 8 ετών έχουν 
6 φορές περισσότερες πιθανότητες να καταδικαστούν 
για κάποια πράξη στα 24 έτη τους.12 Συνολικά, τα άτο-
μα αυτά έχουν 5 φορές περισσότερες πιθανότητες να 
καταλήξουν με ένα ιστορικό εγκληματικών πράξεων 
στα 30 τους.12

Στην περίπτωση του εκφοβισμού μέσω του διαδικτύου 
και των ηλεκτρονικών μέσων, οι θύτες έχουν τη δυνατό-
τητα να διατηρούν την ανωνυμία τους, να απευθύνονται 
σε ευρύ κοινό, και συνεπακόλουθα να τυγχάνουν περιο-
ρισμένης ευθύνης για τις πράξεις τους.13 Επισημαίνεται 
ότι περίπου 1 στους 3 εφήβους 13 έως 17 ετών έχει υπο-
στεί ηλεκτρονικό εκφοβισμό επανειλημμένα, ενώ στη 
συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων οι θύτες είναι 
άτομα που γνωρίζουν οι δέκτες. Τα ερευνητικά δεδομένα, 
μάλιστα, δείχνουν ότι τα κορίτσια υφίστανται συχνότερα 
εκφοβισμό ηλεκτρονικά και μέσω του διαδικτύου, ενώ 9 
στα 10 άτομα που έχουν δεχθεί διαδικτυακό εκφοβισμό 
έχουν υποστεί και άλλης μορφής εκφοβισμό.13 

Ως προς τις διαφορές μεταξύ αγοριών και κοριτσιών, 
ο σωματικός εκφοβισμός είναι συχνότερος στα αγόρια, 
ενώ ο διαπροσωπικός εκφοβισμός ως κοινωνική απομό-
νωση και οι δυσμενείς λεκτικές εκφράσεις, όπως διάδοση 
φημών, είναι συχνότερος στα κορίτσια. Επίσης, τα αγόρια 
αντιλαμβάνονται συχνότερα τη συμπεριφορά τους ως 
εκφοβιστική παρά τα κορίτσια και τείνουν να είναι με-
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γαλύτερα σε ηλικία από τους στόχους τους. Τα κορίτσια 
συχνότερα δέχονται εκφοβισμό από ομάδα άλλων ατό-
μων και τις περισσότερες φορές έχουν ως στόχους και 
αγόρια και κορίτσια.14,15

Εκφοβισμός και σχολικό περιβάλλον

Ο εκφοβισμός στο σχολικό περιβάλλον δεν είναι ένα 
επιφανειακό ή διατομικό πρόβλημα, αλλά αντανακλά ένα 
πρόβλημα άμεσα συνδεδεμένο με τις οργανωτικές και 
διοικητικές παραμέτρους του σχολείου, και κυρίως με 
τα χαρακτηριστικά του ως κοινωνικού περιβάλλοντος.16 
Μάλιστα, ο εκφοβισμός στο σχολικό περιβάλλον θεωρεί-
ται ζήτημα δημόσιας υγείας και ασφάλειας. Ειδικότερα, 
ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι στα σχολεία και στις 
σχολικές τάξεις όπου επικρατούν αναστάτωση και ασά-
φεια σχετικά με τους κανόνες υπάρχουν πιο συχνά και 
σε μεγαλύτερη ένταση συμπεριφορές εκφοβισμού και 
γενικότερα επιθετικές συμπεριφορές. Συνολικά, υπάρ-
χουν περισσότεροι μαθητές οι οποίοι εμπλέκονται σε 
ρεβανσιστικές συμπεριφορές, ενώ τέτοια περιβάλλοντα 
εκλαμβάνονται από τους μαθητές ως λιγότερο ασφαλή 
και υποστηρικτικά.17

Επίσης, στα σχολεία στα οποία επικρατούν κουλτούρα 
και στάσεις που αποδέχονται ή «συντηρούν» τον εκφοβι-
σμό, έχει βρεθεί ότι η επιθετική συμπεριφορά και η θυμα-
τοποίηση γίνονται κοινή και αποδεκτή τακτική. Παραδείγ-
ματα τέτοιων στάσεων είναι παιχνίδια με παρατσούκλια 
ή η προβολή στερεοτύπων σκληρής συμπεριφοράς προς 
τα αγόρια, και γενικά μία κουλτούρα μη αποδοχής της 
διαφορετικότητας, ή αποδοχής των τσακωμών μεταξύ 
των παιδιών που περιλαμβάνουν χειροδικίες ή σκληρές 
εκφράσεις ως αναμενόμενων συμπεριφορών της σχολι-
κής ζωής.18 

Παρόλο που τα παιδιά γίνονται στόχος συμπεριφορών 
εκφοβισμού βάσει συγκεκριμένων χαρακτηριστικών τους, 
η εμφάνιση του φαινομένου δεν έχει ως αιτία τα ατομι-
κά χαρακτηριστικά των παιδιών. Αντίθετα, η αιτία του 
εκφοβισμού εντοπίζεται στους κοινωνικούς θεσμούς, η 
ανεπάρκεια των οποίων σχετίζεται με την πυροδότηση 
και την αδυναμία καταστολής του. Την ίδια στιγμή, οι κοι-
νωνικοί θεσμοί, όπως αυτός της εκπαίδευσης, απαιτείται 
να προάγουν ασφαλή και υποστηρικτικά περιβάλλοντα 
για τα παιδιά όλων των ηλικιών.

Για παράδειγμα, σχολικά περιβάλλοντα ή τάξεις όπου 
οι μαθητές έχουν ελάχιστες ή καθόλου δυνατότητες και 
ευκαιρίες για ομαδική εργασία, συνεργασίες και επαφές 
μέσω δραστηριοτήτων που να ευνοούν το κοινωνι-
κό δέσιμο χαρακτηρίζονται από υψηλότερα ποσοστά 
συμπεριφορών εκφοβισμού. Επομένως, η κοινωνική 

απομόνωση είναι παράγοντας που ευνοεί τον εκφοβι-
σμό και ως εκ τούτου απαιτείται το σχολικό σύστημα 
να ενδυναμώσει τα παιδιά με ανεπαρκείς κοινωνικές 
δεξιότητες ώστε να προαχθεί η δόμηση σχέσεων μέσα 
σε αυτό.17,18 

Συνολικά, οι παράγοντες που ευνοούν τον εκφοβισμό 
είναι:19,20 (α) η ύπαρξη κουλτούρας και στάσεων ευνοϊκών 
προς τον εκφοβισμό και τη θυματοποίηση, (β) η ασάφεια 
σχετικά με τους κανόνες αποδεκτής και μη συμπεριφοράς, 
(γ) η απουσία ορίων και συνεπακόλουθα η αναστάτωση 
και η αναταραχή μέσα στη σχολική τάξη και στη σχολική 
αυλή, οι περιορισμένες δυνατότητες ενδυνάμωσης των 
σχέσεων συνεργασίας και της κοινωνικότητας.

Παρόλο που, η ύπαρξη του εκφοβισμού φαίνεται να 
είναι κυρίως αποτέλεσμα αλληλεπίδρασης των κοινω-
νικών χαρακτηριστικών και της δυναμικής ενός συγκε-
κριμένου περιβάλλοντος, και όχι των χαρακτηριστικών 
του ατόμου-στόχου, εντούτοις κάποια παιδιά γίνονται 
ευκολότερα στόχοι συγκριτικά με άλλα σε ένα περιβάλ-
λον που ευνοεί τέτοιες συμπεριφορές.21–23 Συγκεκριμένα, 
οι παράγοντες που πυροδοτούν συμπεριφορές εκφοβι-
σμού στο σχολικό περιβάλλον σχετίζονται με την ύπαρ-
ξη οποιουδήποτε είδους: (α) αδυναμίας ή μειονεξίας, 
(β) διαφορετικότητας ή ιδιαιτερότητας στη σωματική 
διάπλαση, στην εμφάνιση, στη θρησκεία, στη φυλή, 
στην εθνικότητα ή στη σεξουαλική προτίμηση, όπως 
για παράδειγμα περιπτώσεις μαθητών με μαθησιακές 
δυσκολίες, ειδικές ανάγκες, διαταραχή ελλειμματικής 
προσοχής και υπερκινητικότητας. Συχνά όμως στόχος 
είναι και μαθητές που διακρίνονται για την αριστεία τους. 
Επίσης, τα παιδιά, τα οποία γίνονται συχνότερα στόχος 
συμπεριφοράς εκφοβισμού είναι εκείνα τα οποία έχουν 
διαφορετική εξωτερική εμφάνιση και συμπεριφορά από 
την πλειοψηφία, έχουν απρόβλεπτη ή/και παρορμητική 
συμπεριφορά και περιορισμένη κοινωνική στήριξη.21–23 

Επιπτώσεις θυματοποίησης 
λόγω συμπεριφοράς εκφοβισμού 

Οι αναφορές που συναντώνται στη βιβλιογραφία και 
χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν το φαινόμενο της 
συστηματικής και παρατεταμένης παρενόχλησης, έχουν 
ως κοινό γνώρισμα το γεγονός ότι αυτό το βίωμα επιφέ-
ρει επιβλαβείς συνέπειες στην υγεία και στην ευημερία 
των δεκτών.24,25 Ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι όσο 
αυξάνεται η συχνότητα των περιστατικών εκφοβισμού 
και παρενόχλησης προς τα θύματα τόσο αυξάνεται η συ-
χνότητα και η σοβαρότητα των επιπτώσεων στην ψυχική 
και σωματική υγεία τους. 24 Βέβαια, τα ερευνητικά δεδομέ-
να υποστηρίζουν ότι οι επιπτώσεις αφορούν όλους τους 
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εμπλεκομένους, είτε αυτοί είναι δέκτες είτε θύτες/δέκτες 
(άτομα τα οποία έχοντας υποστεί εκφοβισμό μετατρέ-
πονται σε θύτες και οι ίδιοι, ενώ ταυτόχρονα συνεχίζουν 
να υφίστανται θυματοποίηση από άλλο άτομο/ άτομα) 
εκφοβισμού και παρενόχλησης.25 

Ειδικότερα, όταν ένα παιδί δέχεται συμπεριφορά εκφο-
βισμού υπάρχουν σαφείς νευρονοητικές και ψυχολογικές 
επιπτώσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν μείωση αυτοεκτί-
μησης, συμπτώματα άγχους και προσβολές πανικού, συμ-
πτώματα κατάθλιψης, συμπεριφορά αυτοκαταστροφής 
και συμπεριφορές αυτοκτονίας (ιδέες αυτοκτονίας και 
απόπειρες αυτοκτονίας), χρήση ουσιών και προβλήματα 
ψυχικής υγείας στην ενήλικη ζωή.21–26 Τα ανωτέρω μπορεί 
να εκδηλώνονται: (α) με σωματικά συμπτώματα, όπως 
δυσκολία του παιδιού να χαλαρώσει, κεφαλαλγίες, κοι-
λιακά/γαστρεντερικά ενοχλήματα, (β) με συμπεριφορά 
αποφυγής προς συγκεκριμένους χώρους ή καταστάσεις 
και άτομα που σχετίζονται με τις εν λόγω συμπεριφο-
ρές, όπως άρνηση του παιδιού να πάει στο σχολείο, να 
βγει έξω από την τάξη στο διάλειμμα, κ.λπ., καθώς και με 
δυσλειτουργικές συμπεριφορές, όπως εκρήξεις θυμού, 
κλάματα, στεναχώρια, κοινωνική απομόνωση, μείωση 
της ακαδημαϊκής επίδοσης, και γενικότερα συμπτώματα 
μετατραυματικής διαταραχής, όπως εφιάλτες σχετικά με 
το γεγονός ή ευερεθιστότητα.21–25

Παρόλο που τα παιδιά, τα οποία θυματοποιούνται 
μέσω εκφοβισμού βιώνουν σοβαρής έντασης δυσφορία, 
ωστόσο δεν αποκαλύπτουν το βίωμά τους. Οι κυριότεροι 
λόγοι είναι ότι ντρέπονται, φοβούνται τα αντίποινα, θεω-
ρούν ότι κανείς δεν μπορεί να τους βοηθήσει αφού αυτός 
που τους εκφοβίζει τους έχει «πείσει» ότι είναι «παντοδύ-
ναμος», ή ακόμη διότι ενστερνίζονται και τα ίδια τον μύθο 
ότι ο εκφοβισμός είναι μια «φυσιολογική» διαδικασία της 
ωρίμανσης. Μια άλλη αιτία αφορά την απογοήτευση που 
νιώθουν από το γεγονός ότι οι «μεγάλοι» αγνοούν τον 
εκφοβισμό, ή ακόμη διότι θεωρούν ότι είναι ανήθικο να 
«καρφώσεις» τον συμμαθητή σου στον δάσκαλο.

Βέβαια, τα ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι και τα 
παιδιά-παρατηρητές δεν αποκαλύπτουν αυτό το βάναυ-
σο βίωμα των συμμαθητών τους. Οι κυριότεροι λόγοι 
περιλαμβάνουν τον φόβο απόρριψης από την παρέα, την 
πεποίθηση ότι το «κάρφωμα» είναι μία ανήθικη πράξη, τη 
νοοτροπία μη εμπλοκής στις υποθέσεις των άλλων, το ότι 
δεν γνωρίζουν τι μπορούν να κάνουν, τον φόβο αντιποί-
νων, τον φόβο εξωστρακισμού από τους φίλους τους και 
από την ευρύτερη κοινωνική ομάδα , την ανασφάλεια για 
την έκβαση τυχόν παρέμβασης και τη συνεπακόλουθη 
επιδείνωση της κατάστασης, και την πεποίθηση ότι οι 
«μεγάλοι» δεν βοηθούν.

Προστατευτικοί παράγοντες

Παράγοντες οι οποίοι έχουν σχετιστεί αρνητικά με τις 
επιπτώσεις του εκφοβισμού είναι η συνοχή της οικογέ-
νειας και η σταθερότητα, η κατάκτηση αποτελεσματι-
κών στρατηγικών αντιμετώπισης της πίεσης και επίλυσης 
προβλήματος, η υψηλή αυτοεκτίμηση και η ικανότητα 
ελέγχου παρορμήσεων, η ύπαρξη δεσμών με το σχολείο 
και η εμπλοκή σε εξωσχολικές δραστηριότητες, η υψηλή 
ακαδημαϊκή επίδοση, οι θετικές διαπροσωπικές σχέσεις 
με συνομηλίκους και η ύπαρξη κοινωνικού δικτύου, η 
αναζήτηση βοήθειας από τους γονείς όταν υπάρχει ανά-
γκη, η απουσία πρόσβασης σε μέσα αυτοτραυματισμού, 
η εύκολη πρόσβαση σε Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας 
και η ενεργώς πνευματική ζωή.27 

Εισηγήσεις-Προτάσεις 

Η διαμόρφωση αποτελεσματικών παρεμβάσεων για 
την αντιμετώπιση του σχολικού εκφοβισμού βασίζεται 
στο κοινωνικο-οικολογικό πλαίσιο αναφοράς. Βάσει αυ-
τού, τα κοινωνικά φαινόμενα ερμηνεύονται ως συνδυ-
ασμός ατομικών παραγόντων και περιβάλλοντος ανα-
φοράς. Επομένως, προσδιορίζονται από κοινού τόσο οι 
παράγοντες κινδύνου για εμπλοκή στον εκφοβισμό, όσο 
και το αντίκτυπο του εκφοβισμού, καθώς και οι άξονες 
αποτελεσματικής παρέμβασης.

Ειδικότερα, η αποτελεσματική αντιμετώπιση και πρό-
ληψη του σχολικού εκφοβισμού περιλαμβάνει διαβαθ-
μισμένη προσέγγιση και χειρισμό του ως ζητήματος 
δημόσιας υγείας. Επομένως, ο σχολικός εκφοβισμός ως 
πρόβλημα δημόσιας υγείας συνιστά μια πρόκληση για 
τους σχολικούς νοσηλευτές και τους νοσηλευτές ψυχι-
κής υγείας.28 Στο πλαίσιο αυτό, οι παρεμβάσεις πρέπει: 
(α) να έχουν ευρύ χαρακτήρα, καθώς δυνητικά επηρεά-
ζονται όλα τα εμπλεκόμενα συστήματα μιας κοινότητας 
(ατομικό, οικογενειακό, σχολικό, εκπαιδευτικό), (β) να 
είναι εξειδικευμένες βάσει συγκεκριμένων παραγόντων 
κινδύνου και ενδυνάμωσης της ανθεκτικότητας, (γ) να 
κατευθύνονται προς συγκεκριμένες ομάδες υψηλού κιν-
δύνου του (σχολικού) πληθυσμού.27,28 

Ειδικότερα, η διαβαθμισμένη προσέγγιση για την πρό-
ληψη του σχολικού εκφοβισμού συνίσταται στην πολυ-
επίπεδη πρόληψη και έγκαιρη παρέμβαση: (α) σε ατομικό 
επίπεδο (ατομικές παρεμβάσεις και συμβουλευτική στα 
εμπλεκόμενα παιδιά), (β) σε επίπεδο τάξης (μαθήματα και 
δραστηριότητες που προάγουν την κοινωνική και συναι-
σθηματική μάθηση και τις αντίστοιχες δεξιότητες, εκπαί-
δευση μαθητών και εκπαιδευτικών σε δεξιότητες απο-
τελεσματικής επικοινωνίας, εκπαίδευση εκπαιδευτικών 
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σε δεξιότητες αποτελεσματικής διοίκησης της σχολικής 
τάξης και εκπαίδευση σε στοχευμένες στρατηγικές αντι-
μετώπισης του εκφοβισμού, (γ) σε επίπεδο σχολείου (υπο-
στήριξη και επιβράβευση των θετικών συμπεριφορών 
των μαθητών, σαφής κώδικας βέλτιστης συμπεριφοράς, 
σαφής πολιτική ενάντια στον εκφοβισμό, εμπλοκή όλων 
των εκπαιδευτικών στις δράσεις πρόληψης, αποτελεσμα-
τική εποπτεία και αναθεώρηση της πολιτικής ενάντια στον 
εκφοβισμό, (δ) σε οικογενειακό επίπεδο (στρατηγικές 
υποστήριξης οικογένειας παιδιών που εμπλέκονται στον 
εκφοβισμό, προαγωγή ανοιχτής επικοινωνίας και εκπαί-
δευσης των μελών της σε δεξιό τητες αποτελεσματικής 
επικοινωνίας, προαγωγή της εμπλοκής στις δράσεις ενά-
ντια στον εκφοβισμό, συχνές συναντήσεις γονέων για το 
θέμα και εκπαίδευση μέσω σχολών γονέων, και (ε) σε επί-
πεδο κοινότητας (δράσεις ενημέρωσης και πρόληψης).27

Όλες οι ανωτέρω παρεμβάσεις ενδείκνυται να διαμορ-
φώνονται στο πλαίσιο της Συστηματικής Κοινωνικής και 
Συναισθηματικής Μάθησης, η οποία εστιάζεται σε 5 πυ-
ρηνικά χαρακτηριστικά. Τα χαρακτηριστικά αυτά είναι 
η αυτογνωσία, η αποτελεσματική διαχείριση του εαυ-
τού, η κοινωνική ευαισθησία, οι αποτελεσματικές δια-
προσωπικές δεξιότητες και η συνειδητή και υπεύθυνη 
λήψη αποφάσεων. Τα χαρακτηριστικά αυτά στοχεύουν 
στην ενδυνάμωση της αντίληψης των συναισθημάτων 
και του βιωμάτων τους, στην προαγωγή της έμπνευσης 
και της δημιουργικής νόησης των ανθρώπων και στην 
αποτελεσματική προσαρμογή τους στο ευρύτερο κοι-
νωνικό περιβάλλον. Όσο σημαντικά είναι αυτά τα πέντε 
χαρακτηριστικά τόσο σημαντικό είναι το πλαίσιο μέσα στο 

οποίο θα διδαχθούν. Επομένως, η Συστηματική Κοινωνική 
και Συναισθηματική Μάθηση δεν είναι μια μεμονωμένη 
εκπαιδευτική μέθοδος ή ένα συγκεκριμένο πρόγραμμα 
παρέμβασης. Αφορά μια συντονισμένη εφαρμογή στρα-
τηγικών μέσα στην τάξη, στην οικογένεια, στην κοινότητα, 
στην περιφέρεια, και αντανακλά το ενδεικνυόμενο πλαί-
σιο λειτουργίας των κοινωνικών θεσμών.29

Συμπέρασμα

Τα ερευνητικά δεδομένα δείχνουν ότι οι διαστάσεις 
του σχολικού εκφοβισμού είναι σημαντικές, και οι επι-
πτώσεις του σχετίζονται με παραμέτρους σωματικής και 
ψυχικής ευεξίας, και μάλιστα αντανακλώνται σε ατομικό, 
διαπροσωπικό και κοινωνικό επίπεδο. Οι κυριότερες πε-
ριλαμβάνουν μείωση αυτοεκτίμησης, συμπτώματα άγ-
χους και κατάθλιψης, συμπεριφορά αυτοκαταστροφής 
και αυτοκτονίας, χρήση ουσιών και προβλήματα ψυχικής 
υγείας στην ενήλικη ζωή. Επισημαίνεται, ότι ο σχολικός 
εκφοβισμός δεν είναι ατομικό ή διατομικό πρόβλημα, 
αλλά αντανακλά ένα πρόβλημα που σχετίζεται με τις ορ-
γανωτικές και διοικητικές παραμέτρους του σχολείου. 
Επίσης, έχει φανεί ότι παρόλο που τα παιδιά, τα οποία 
θυματοποιούνται μέσω εκφοβισμού βιώνουν σοβαρής 
έντασης δυσφορία, ωστόσο δεν αποκαλύπτουν το βίωμά 
τους. Επομένως, υπάρχει ανάγκη για εφαρμογή αποτελε-
σματικών παρεμβάσεων πρόληψης, άλλα και στήριξης 
των παιδιών που εμπλέκονται στον σχολικό εκφοβισμό 
από τους επαγγελματίες υγείας, όπως από σχολικούς νο-
σηλευτές και νοσηλευτές ψυχικής υγείας. 
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Background: Bullying victimization and harassment exists over time in most forms of social organization, includ-
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mostly the social structure of it, rather than personal characteristics. Bullies come from both sexes, characterized by 
their need to dominate others, aiming to cause physical or psychological pain to the victims. The impact of school 
bullying victimization includes neuro-cognitive and psychological disturbances such as decreased self-esteem, 
anxiety symptoms and panic attacks, depressive symptoms, self-harming and suicidal behaviour (suicidal ideation 
and suicidal attempts), substance abuse and mental health problems in adult life. Despite the severity of suffer-
ing, the victims of school bullying are reluctant to contact their parents or teachers regarding this phenomenon. 
The main reasons for this comprise feelings of shame, fear of retaliation, or the fact the bullies, in most cases, have 
“convinced” the victims that they are “omnipotent”, thus no one is able to help them. The children who may become 
victimized, most of the times, have any kind of: (a) weakness or disability, (b) diversity in physical appearance, re-
ligion, race, ethnicity and sexual orientation, (c) mental problems or learning disabilities, e.g. attention deficit and 
hyperactivity disorder, or (d) are eminent for their excellence. Conclusions: The interplay between school context 
factors and individual characteristics seems to influence both the risk for involvement in bullying and the impact 
of it. Overall, school administrative policies are required to promote a safe and supportive environment for children 
of all ages. Health-care professionals, including school nurses and mental health nurses, along with those involved 
in policy making and education process need to recognize the importance of supporting school students, as well 
as developing interventions targeted to re-formation of school context when relevant issues arise. Effective pre-
vention and management of school bullying involves a structured public health approach, encompassing multiple 
levels of intervention, i.e. individual, classroom and school, as well as family and community based interventions.
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